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查字典物理网http://wuli.chazidian.com

人教版高中物理选修3-5第十七章《波粒二象性》练习题

1．关于热辐射下列说法中正确的是（    ）

A．物体在室温时辐射的主要成分是波短较长的电磁波

B．随着温度的升高热辐射中较短波长的成分越来越多
 
C．给一块铁块加热依次呈现暗红、赤红、橘红等颜色

D．辐射强度按波长的分布情况随物体的温度而有所不同，这是热辐射的一种特性

2．下列宏观概念中，是量子化的有：

    A．物体的质量
 B．带电粒子的电荷量
  C．汽车的个数
    D．卫星绕地球运行的轨道

3．红、橙、黄、绿四种单色光中，光子能量最小的是  (    )
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    A．红光       B．橙光      C．黄光        D．绿光

4．黑体[image: image14.png]N
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辐射的实验规律如图所示，由图可知    (    )

    A．随温度升高，各种波长的辐射强度都有增加

    B．随温度降低，各种波长的辐射强度都有增加

    C．随温度升高，辐射强度的极大值向波长较短的方向移动

D．随温度降低，辐射强度的极大值向波长较长的方向移动 

5．下列关于光电效应的说法正确的是（  ）
A．若某材料的逸出功是W，则它的极限频率ν0=W/h


B．光电子的初速度和入射光的频率成正比
C．光电子的最大初动能和入射光的频率成正比
D．光电子的最大初动能随入射光频率的增大而增大
6．在下列各组所说的两个现象中，都表现出光具有粒子性的是（  ）
A．光的折射现象、偏振现象      B．光的反射现象、干涉现象
C．光的衍射现象、色散现象      D．光电效应现象、康普顿效应
7．当具有5.0 eV能量的光子照射到某金属表面后，从金属表面逸出的电子具有最大的初动能是1.5 eV.为了使这种金属产生光电效应，入射光[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的最低能量为（  ）
A．1.5 eV

B．3.5 eV           C．5.0 eV

D．6.5 eV

8．紫外线光子的动量为hν/c。一个静止的O3吸收了一个紫外线光子后（  ）
A．仍然静止                        B．沿着光子原来运动的方向运动
C．沿光子运动相反方向运动          D．可能向任何方向运动
9．如图所示为一光电管的工作原理图，当用波长为λ的光照射阴极K时，电路中有光电流，则（  ）
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A．换用波长为λ1 (λ1＞λ)的光照射阴极K时，电路中一定没有光电流
B．换用波长为λ2  (λ2＜λ)的光照射阴极K时，电路中一定有光电流
C．增加电路中电源的路端电压，电路中的光电流一定增大[来源:学+科+网Z+X+X+K]
D．将电路中电源的极性反接，电路中可能还有光电流
10．某光波射到一逸出功为W的光电材料表面，所产生的光电子在垂直于磁感应强度为B的匀强磁场中做圆周运动的最大半径为r，则该光波的频率为(设电子的质量为m，带电量为e，普朗克常量为h)(　　)

A．eq \f(W,h)　　　　　B．eq \f(e2B2r2,2mh)          C．eq \f(W,h)＋eq \f(e2B2r2,2mh)  
      D．eq \f(W,h)－eq \f(e2B2r2,2mh)
11．关于光电效应，下列说法中正确的是（     ）

A．发生光电效应时，逸出功与入射光的频率成正比

B．用不可见光照射金属一定比用可见光照射同种金属产生的光电子的初动能大

C．光电流的强度与入射光的强度无关

D．任何一种金属都存在一个“最大波长”，入射光的波长必须小于这个波长，才能发生光电效应

12．下列说法中正确的是（    ）

A．电子束的衍射实验证明了宏观物体的波动性

B．宏观物体的波动性我们不易观察到的原因是因为其波长太小

C．电子有波动性，而质量较大的中子和质子没有波动性

D．德布罗意因为电子束的衍射实验获得1929年的诺贝尔物理学奖

13．光电效应的四条规律中，波动说仅能解释的一条规律是（     ）

A．入射光的频率必须大于或等于被照金属的极限频率才能产生光电效应
B．发生光电效应时，光电流的强度与人射光的强度成正比
C．光电子的最大初动能随入射光频率的增大而增大
D．光电效应发生的时间极短，一般不超过10-9s

14．发生光电效应时，若保持入射光强度不变，而增大入射光的波长，则（       ）

A．光电流强度减小，光电子的最大初动能不变
B．光电流强度不变，光电子的最大初动能减小
C．光电流强度减小，光电子的最大初动能减小
D．光的波长增大到一定程度后，就不能发生光电效应

15．用光照射某种金属，有光电子从金属表面逸出，如果光的频率不变，而减弱光的强度，则（     ）

A．逸出的光电子数减少，光电子的最大初动能不变

B．逸出的光电子数减少，光电子的最大初动能减小

C．逸出的光电子数木变，光电子的最大初动能减小

D．光的强度减弱到某一数值，就没有光电子选出了

16．用绿光照射一光电管，能产生光电效应，欲使光电子从阴极逸出时的最大初动能增大，应采用的措施是  (       )

A．改用红光照射    B．增大绿光的强度     C．增大光电管的加速电压    D．改用紫光照射 
17．下列关于光电效应的说法正确的是(       )
A．只要入射光的强度足够大，就可以产生光电流 

B．光电流的强度与入射光的频率有关，光的频率越大，光电流越大 

C．入射光的频率高于极限频率时，光的强度越大，光电流越大 

D．入射光的频率高于极限频率时，光的强度越大，产生的光电子的最大初动能越大 

18．关于康普顿效应下列说法中正确的是（    ）

A．石墨对X射线散射时，部分射线的波长变长       B．康普顿效应证明了光的粒子性

C．康普顿效应仅出现在石墨对X射线的散射中       D．光子有动量

19．下列关于光子的说法中，正确的是（    ）
A．在空间传播的光不是连续的，而是一份一份的，每一份叫做一个光子
B．光子的能量由光强决定，光强大，每份光子的能量一定大
C．光子的能量由光频率决定，其能量与它的频率成正比
D．光子可以被电

20．某金属在一束绿光的照射下发生了光电效应（    ）

A．若增加绿光的照射强度，则单位时间内逸出的光电子数不变
B．若增加绿光的照射强度，则逸出的光电子最大初动能增加
C．若改用紫光照射，则逸出的光电子的最大初动能增加
D．若改用紫光照射，则单位时间内逸出的光电子数目一定增加

21．关于光的波粒二象性的叙述中正确的是
A．光有波动性，又有粒子性，这是相互矛盾、不统一的
B．任何光现象都能明显地显示波动性与粒子性
C．大量光子产生的效果往往显示波动性，个别光子产生的效果往往显示粒子性
D．频率较低的光子往往显示波动性，频率较高的光子往往显示粒子性

22．用红光照射光电管发生光电效应时，光电子的最大初动能为Ek，光电流的强度为I．若改用强度与红光相同的紫光照射同一光电管，则产生的光电子的最大初动能和光电流的强度正确的是　（   ）

A．Ek增大，I增大     B．Ek增大，I减小     C．Ek增大，I不变     D．Ek减小，I不变

23．关于物质波的认识，下列说法中正确的是（     ）

A．电子的衍射实验证实了物质波的假设是正确的

B．物质波也是一种概率波

C．任一运动的物体都有一种波和它对应，这就是物质波

D．宏观物体尽管可以看作物质波，但他们不具有干涉、衍射等现象
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24．如图所示的电路中两个光电管是由同种金属材料制成的阴极。现用强度相同的两束光分别照射在两个光电管的阴极上，紫光照在（甲）电路的光电管上，绿光照在（乙）电路的光电管上，若都能产生光电效应，则下列判断正确的是（    ）
A.从A、B两个极板射出光电的最大初动能一样大

B.打到C极上的光电子的最大动能一定大于打到D极上的光电子的最大动能

C.单位时间内由A、B两个金属极板产生的光电子的数目一样多

D.单位时间内由B极板产生的光电子的数目更多些

25．2005年是“世界物理年”，100年前的1905年是爱因斯坦的“奇迹”之年，这一年他先后发表了三篇具有划时代意义的论文，其中关于光量子的理论成功地解释了光电效应现象.关于光电效应，下列说法正确的是（    ）

A．当入射光的频率低于极限频率时．不能发生光电效应

B．光电子的最大初动能与入射光的频率成正比

C．光电子的最大初动能与入射光的强度成正比

D．某单色光照射一金属时不能发生光电效应，改用波长较短的光照射该金属可能发生光电效应

26．用绿光照射金属钾时恰能发生光电效应，在下列情况下仍能发生光电效应的是  [image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBL T




  (    )

    A．用红光照射金属钾，而且不断增加光的强度

    B．用较弱的紫外线照射金属钾

    C．用黄光照射金属钾，且照射时间很长

    D．只要入射光的波长小于绿光的波长，就可发生光电效应

27．利用光子说对光电效应的解释，下列说法正确的是(    )

    A．金属表面的一个电子只能吸收一个光子

    B．电子吸收光子后一定能从金属表面逸出，成为光电子

    C．金属表面的一个电子吸收若干个光子，积累了足够的能量才能从金属表面逸出

    D．无论光子能量大小如何，电子吸收光子并积累了能量后，总能逸出成为光电子

28．现有a、b、c三束单色光，[image: image4.png]2R (ZXXK.COMRBL T




其波长关系为λa>λb>λc，用b光束照射某种金属时，恰能发生光电效应。若分别用a光束和c光束照射该金属，则可以断定    (    )

    A．a光速照射时，不能发生光电效应

    B．c光束照射时，不能发生光电效应

    C．a光束照射时，释放出的光电子数目最多

    D．c光束照射时，释放出的光电子的最大初动能最小
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．由不确定关系可以得出的结论[image: image6.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




是（  [image: image7.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




    ）   

A．如果动量的不确定范围越小，则与之对应的坐标的不确定范围就越大 

B．如果坐标的不确定范围越小，则动量的不确定范围就越大

C[image: image8.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




．动量的不确定范围和与之对应的坐标的不确定范围不成反比关系

D．动量的不确定范围和与之对应的坐标的不确定范围有唯一确定的关系

30．黄光的频率范围约在5.0×1014～5.2×1014Hz之间，它在空气中的波长范围是______________。
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31．康普顿效应证实了光子不仅具有能量，也有动量，下图给出了光子与静止电子碰撞后，电子的运动方向，则碰后光子可能沿方向

运动，并且波长

（填“不变”“变小”或“变长”）。

32．如右图所示，一验电器与锌板相连，在A处用一紫外线灯照射锌板，关灯后，指针保持一定偏角。

（1）现用一带负电的金属小球与锌板接触，则验电器指针偏角将


（填“增大”“减小”或“不变”）.

（2）使验电器指针回到零，再用相同强[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




度的钠灯发出的黄光照射锌板，验电器指针无偏转。那么，若改用强度更大的红外线灯照射锌板，可观察到验电器指针


（填“有”或“无”）偏转。
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